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Approche fonctionnelle de la chaîne de mesure
Présentation





Objectifs : Identifier la position de la chaîne de mesure dans la chaîne d'information. Comprendre l'influence du modèle de la chaîne de mesure sur le traitement de l'information.


1. Mise en situation
Le réglage de la température dans une ou plusieurs pièces nécessite un dispositif de chauffage (thermostat + radiateur(s)). La mesure de la température de la pièce nécessite un capteur. Pour des raisons techniques, celui-ci ne pouvant être utilisé seul, on l’associe à d’autres dispositifs. Dans le cas général, l’ensemble des dispositifs y compris le capteur constitue la chaîne de mesure. Ici, il s’agit d’une chaîne de mesure de la température dont le rôle est de déterminer la température d'une pièce.Fonctions du thermostat
- Mesurer la température ambiante
- Régler automatiquement la puissance de chauffe en fonction de la température souhaitée et de la température ambiante.
- Afficher des informations (température ambiante, température souhaitée etc.)
Fonction du radiateur électrique
- Chauffer 


2. Place de la chaîne de mesure dans la chaîne d’information

Activité 1 : Complétez le schéma ci-dessous avec les énergies et les termes : « Fluide ou matériau caloporteur » « Chaîne de mesure de la température », « Afficheur », « Résistance électrique », « Microcontrôleur »,
 
 
 

Acquérir
Boutons poussoir

Traiter
Communiquer
 Alimenter
 Distribuer
Convertir

Connectique 
Prise secteur
Circuits électroniques
Gradateur

Transmettre


Air
Dans
la
pièce
Température souhaitée
Température ambiante
Afficher des informations 
EDF
Air à la température T2 souhaitée
Air à la température T1



3. Influence du modèle de la chaîne de mesure sur le traitement
Pour illustrer l’influence du modèle de la chaîne de mesure sur la fonction « Traiter », nous allons déterminer le traitement à réaliser pour afficher la température ambiante dans le cas du dispositif de chauffage. 
Chaîne de mesure
Traitement
(Numérique)




La chaîne de mesure introduit une relation entre la grandeur d’entrée x et la grandeur de sortie y.
x représente la grandeur physique "température ambiante". 
y est la valeur numérique correspondant à x.
z est la valeur numérique issue du traitement.

La fonction "Afficher" présente la valeur de z. Si z = 20 alors 20°C apparaitra sur le dispositif d'affichage. "Afficher la température" se traduit donc par : z = x. 
Exemple :  x = 20°C => z = 20
Le traitement à réaliser consiste à déterminer z(y). 


Activité 2 : Déterminez le traitement à réaliser pour les modèles suivants :Formulaire

  
 

 
 
 (a>0, y>0)

Dans quel cas le traitement est-il le plus simple ?
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Élaboration de l'algorithme de traitement pour les différents modèles de la chaîne de mesure.
	Modèle de la chaîne de mesure 
	Algorithme de traitement

	
	







	
	







	 (a>0, y>0)
	










4. Linéarisation
Si le modèle n’est pas linéaire, on essaie de le linéariser. Un modèle est toujours une approximation de la réalité. Il est utilisable à condition de fixer l’écart maximum admissible pour l’application. 

Exemple : Le modèle ci-dessous (représenté par la droite) peut être utilisé dans l’intervalle [0,35°C] si on tolère un écart maximum de 1,2°C.
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À retenir
Chaîne de mesure





_____________________________________________________________________________________
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_____________________________________________________________________________________
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Annexe 1 : LM35
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Annexe 2 : CTN
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